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Sessão Ordinária do dia 24 de junho de 2024 - Ata n.º 56. 

Aos vinte e quatro dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, no Plenário 

do Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Tercílio Turini (na função de 1.° 

Secretário) e Maria Victória (na função de 2.ª Secretária), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 56.ª Sessão Ordinária da 2.ª Sessão Legislativa 

da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob proteção de Deus”, 

iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Solicito à Deputada 

Maria Victoria que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 55.ª Sessão Ordinária, de 18 de junho de 2024.) É o 

que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Tercilio Turini se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Tercilio Turini – MDB): Sim, Sr. Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 



Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

440/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei 

n.º 257/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.022; Ofício n.º 441/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 301/2024, 

que foi convertido na Lei n.º 22.021; Ofício n.º 442/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 161/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.014; Ofício n.º 443/2024 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 166/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.015; Ofício n.º 444/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 167/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.016; Ofício 

n.º 445/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 168/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.017; Ofício n.º 446/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 173/2024, 

que foi convertido na Lei n.º 22.018; Ofício n.º 447/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 195/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.020; Ofício n.º 448/2024 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 176/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.019; Ofício n.º 449/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 234/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.013; Ofício 

n.º 450/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 1051/2023, que foi convertido na Lei n.º 22.012; Ofício n.º 451/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 935/2023, 

que foi convertido na Lei n.º 22.011; Ofícios n.ºs 452/2024 e 453/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a restituição dos Projetos de Leis n.os 

299/2024 e 41/2024; Ofício n.º 455/2024 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 117/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.032; Ofício n.º 456/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 255/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.023; Ofício 

n.º 457/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 561/2023, que foi convertido na Lei n.º 22.024; Ofício n.º 458/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 160/2024, 



que foi convertido na Lei n.º 22.027; Ofício n.º 459/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 238/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.028; Ofício n.º 460/2024 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 269/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.029; Ofício n.º 461/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 588/2023, que foi convertido na Lei n.º 22.025; Ofício 

n.º 462/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 461/2023, que foi convertido na Lei n.º 22.026; Ofício n.º 463/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 142/2023, 

que foi convertido na Lei n.º 22.031; Ofício n.º 464/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 291/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.030; Ofício n.º 1314/2024 da Casa Civil, encaminhando 

resposta da Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimento a 

Requerimento do Deputado Delegado Tito Barichello. Era isso, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos ao Horário do 

Pequeno Expediente. Primeiro orador, Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Muito boa tarde, Sr. Presidente. Saudando V.Ex.ª 

estendo meus cumprimentos a todos os Deputados e a todos os cidadãos 

paranaenses que acompanham a nossa Sessão de hoje. Senhor Presidente, hoje 

é um dia muito importante. Hoje, 24 de junho, é o Dia Nacional do Pinheiro 

Araucária, nossa árvore símbolo, essa árvore que representa tanta coisa em 

aspectos da cultura, da ecologia, aqui para o nosso Estado e para todo o Brasil. 

Estamos fazendo hoje, Sr. Presidente, a entrega de menções honrosas a homens 

e mulheres, a entidades que neste mês do meio ambiente fizeram uma ação muito 

expressiva, e esta Casa de Leis,  a Casa do Povo paranaense faz questão de 

homenageá-los. Tivemos de 3 a 7 de junho, Sr. Presidente, a 2.ª Jornada da 

Natureza. Esta ação que foi muito importante, neste mês, semeando vida para 

enfrentar a crise ambiental. Esta foi uma articulação do Movimento dos 

Trabalhadores Rurais Sem Terra do Estado do Paraná. E aqui saudando o 

Roberto Baggio, estendo meus cumprimentos a todos os companheiros e 

companheiras do MST/Paraná. Também estamos aqui com a presença de 



lideranças indígenas da terra Rio das Cobras, mas também da terra de 

Mangueirinha. E saudando o Cacique Ângelo que está no Plenário, quero 

estender os meus cumprimentos a todos os nossos irmãos e irmãs indígenas. 

Estamos com a presença muito honrosa, Sr. Presidente, do Neoli Kafy Rygue 

Olibio, de Novas Laranjeiras; do Cacique Miguel Alves, de Clevelância, que é 

Vice-Presidente do Conselho Estadual dos Povos Indígenas; e também o Adair 

Rodrigues. Essa ação, Sr. Presidente, constou da semeadura de forma aérea de 

12 toneladas de sementes da palmeira juçara e do pinheiro araucária durante essa 

2.ª Jornada. As sementes foram dispersas nas comunidades da reforma agrária 

Dom Tomás Balduíno e Assentamento Celso Furtado, no Município de Quedas do 

Iguaçu; no Assentamento Nova Geração e Comunidade Nova Aliança, em 

Guarapuava e Pinhão; na comunidade José Lutzenberger, em Antonina; e na terra 

indígena Rio das Cobras, no Município de Novas Laranjeiras. Na defesa da Mata 

Atlântica precisamos, além de combater o desmatamento, de ações de 

restauração de áreas degradadas, como essa produzida pelo MST/Paraná, com 

as instituições e entidades parceiras. Essa é a importância primordial desse 

plantio que houve na 2.ª Jornada da Natureza, que acontece no período onde 

temos o Dia da Mata Atlântica, 27 de maio, e o Dia Mundial do Meio Ambiente, 

celebrado em 5 de junho. Tive o privilégio, a honra, Deputados e Deputadas, de 

participar da ação que houve no Município de Antonina, no Assentamento José 

Lutzenberger, que fica nas bordas do Pico Paraná, nas bordas da Serra do Mar, 

no Estado do Paraná, no dia 7 de junho. E aqui estamos com a presença do 

Superintendente Fernando César de OIiveira, Superintendente da PRF, e também 

do comandante Kunen, além de outros membros da PRF que aqui estão. Tive o 

privilégio de acompanhar essa ação junto com todos. Está aqui conosco o 

Presidente do Ibama, Ralph Albuquerque, que junto com o resto da equipe do 

Ibama que está aqui conosco prestigiando, deu todo o apoio para essa ação. 

Estamos com o Marcelo Francia Arco-Verde, que é o Chefe-Geral da Embrapa 

Florestas, que nos honrou com este belíssimo exemplar, uma publicação da 

ciência brasileira, da Embrapa, intitulada “Espécies Arbóreas Brasileiras”. Meus 

parabéns, Marcelo. Também conosco está o Valmor, que é o nosso 



Superintendente da Conab – Companhia Nacional de Abastecimento. Quero 

lembrar, Sr. Presidente, que o plantio de sementes da mata nativa faz parte do 

sonho de termos florestas em pé e mesa farta para todos. Mais um sonho que 

construímos no dia a dia se torna realidade. Tivemos a 1.ª Jornada da Natureza 

no ano passado, e fruto dessa 1.ª Jornada, Deputados e Deputadas, foi o Projeto 

de Lei n.º 569 de 2023, que dispõe sobre políticas públicas de incentivo ao plantio 

da palmeira juçara no Paraná. Este Projeto está na Comissão de Constituição e 

Justiça e deve ser pautado e votado em breve. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado, um minuto 

para concluir. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Sr. Presidente. Queremos ações 

concretas na defesa da Mata Atlântica, na defesa dos nossos biomas, e aqui 

faremos a entrega dessas menções honrosas a todos. Também mencionar aqui o 

Incra, na figura do Ciro Veloso, que está aqui conosco, todos os servidores desses 

órgãos que foram centrais, Baggio, para que essa ação fosse mais uma ação de 

muito êxito – êxito para a ecologia do Paraná, êxito para a segurança alimentar. 

Estamos falando de árvores que contribuem tanto para a cultura alimentar, mas 

também para preservação dos nossos ecossistemas. Então é com muita honra, 

Sr. Presidente, que esta Casa homenageia essas entidades que estão fazendo a 

diferença na ecologia, a diferença na busca por um Brasil, um Paraná, mais justo 

e mais ecológico. Muito obrigado pela atenção de todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Romanelli. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, Sr.as 

Deputadas e Sr.s Deputados, vim a esta tribuna para fazer um registro 

extremamente importante, porque nós paranaenses normalmente não cantamos a 

nossa aldeia. Hoje, o portal Gazeta do Povo publica uma pesquisa que fez, 

nacional, que estabeleceu um ranking das 100 melhores cidades para se viver no 

Brasil, a partir da mensuração de 21 indicadores de qualidade de vida. O Paraná, 

dessas 100 cidades, teve seis cidades citadas. E para a nossa alegria e 



constatação, o Município de Cornélio Procópio, que tenho a honra de representar, 

ficou em 19.º lugar do Brasil sobre os indicadores de infraestrutura, segurança 

pública, hospitais, escolas, prosperidade econômica e emprego. Nós procopenses 

sabemos do ambiente favorável que vivemos na Cidade de Cornélio Procópio. 

Claro que temos novos desafios que sempre estão presentes, o principal, claro, é 

a geração de emprego, mas somos uma cidade que dá qualidade de vida, dá 

satisfação para quem nela vive. Esse ranking que envolve saneamento básico, 

que envolve, enfim, as principais variáveis que dão segurança e felicidade para 

alguém viver em uma cidade, escolhe, elege Cornélio Procópio a 19.ª cidade em 

qualidade de vida do Brasil. Quero aqui, publicamente, cumprimentar o grande 

líder de Cornélio Procópio e líder regional, o Prefeito Amin Hannouche, a nossa 

Vice-Prefeita Angélica Olchaneski, porque eles há oito anos estão transformando 

a cada dia Cornélio Procópio. Apoiados por uma Câmara de Vereadores atuante, 

onde em Cornélio Procópio temos estabilidade política, que sabemos que gera 

estabilidade social e estabilidade econômica. Esse ambiente, em Cornélio 

Procópio, é fruto justamente da construção desse conjunto de variáveis, de uma 

sociedade civil organizada, de uma vida comunitária muito rica, que possibilita as 

pessoas nas cidades se sentirem felizes. Por isso que para mim é uma alegria, 

como representante de Cornélio Procópio, vir a esta tribuna e cantar a nossa 

aldeia. Para nós todos, esse ranking que o portal Gazeta do Povo publica, a partir, 

inclusive, do trabalho realizado pela Universidade Mackenzie, nos transforma de 

fato em um destino de investimentos, que é o nosso maior desafio, e, ao mesmo 

tempo, com grandes potencialidades, seja pelo campus da UTFPR que temos em 

Cornélio Procópio; seja pelo campus da Uenp que temos na cidade; seja pelo 

campus da Faccrei, que é uma universidade privada, mas com grande capacidade 

de geração do conhecimento; seja pelo 3.º Colégio da Polícia Militar do Paraná, 

que é um grande exemplo de instituição pública, de educação pública de 

qualidade; entre tantas outras instituições. Recentemente, ainda, com a 

inauguração do nosso Hospital Regional Pioneiro Amin Hannouche, um grande 

desafio que tivemos. Então, quero aqui partilhar com todas as Deputadas e 

Deputados que atuam em Cornélio Procópio e na região, o Deputado Tercilio, a 



Deputada Cloara, o Deputado Arilson Chiorato, o Deputado Alisson Wandscheer, 

enfim, todos aqueles que contribuem com o desenvolvimento da nossa cidade de 

Cornélio Procópio. Para nós é motivo de muito orgulho saber que Cornélio 

Procópio está hoje ranqueada como a 19.ª melhor cidade para ser viver do Brasil. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado, um minuto 

para concluir. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Se o senhor me permitir, 

Presidente, gostaria de usar o horário da liderança do PSD. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Até porque quero falar sobre 

um outro tema. Então, para nós hoje é um motivo de júbilo, de alegria. Quero me 

congratular com toda a população procopense por essa grande conquista, que é 

construída por cada uma e cada um, quem levanta cedo, trabalha muito, dos 

empresários, de todos aqueles que trabalham no comércio, na indústria, na 

agricultura, de uma cidade, que todos sabemos, absolutamente fundamental na 

mesorregião do Norte Pioneiro. Também gostaria de aproveitar, já que estou na 

tribuna, para falar da assinatura, Deputado Arilson Chiorato, de uma obra histórica 

para Loanda e que vai dar solução a maior erosão urbana do Brasil, que é a 

erosão Água da Mina. Recebemos na sexta-feira, junto com o Prefeito Zé Maria, a 

presença do Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, para que fosse dada a 

ordem de serviço dessa importante obra. Quero aqui, publicamente, Deputado 

Arilson Chiorato, agradecer ao senhor, à Deputada Gleisi Hoffmann, ao Diretor-

Geral da Itaipu Nacional, Enio Verri, porque ainda na fase da transição de 

Governo do Presidente Lula conseguimos garantir essa obra. Por que digo 

garantir essa obra? Porque ainda no Governo anterior havia sido iniciadas as 

tratativas entre a Secretaria do Desenvolvimento Sustentável, a Sedest, através 

do Secretário Everton Souza, para que a Itaipu pudesse contribuir de forma 

robusta para a solução desse problema, até porque todo problema de uma erosão 

– que tem 2,5 quilômetros de extensão, 150 metros de largura e uma profundidade 

de até 30 metros essa erosão –, toda a areia que é carreada por ela e que estava 



comendo a área urbana da Cidade de Loanda vai, obviamente, para o Rio Paraná 

na prática assorear o lago que compõe a hidrelétrica. A Itaipu entrou com 60% dos 

recursos dessa obra, que custa, que estava orçada em R$ 46 milhões. A Itaipu 

entrou com US$ 5 milhões, ou seja, R$ 25 milhões e meio, e o Estado com R$ 20 

milhões e 800 mil, sendo que o processo licitatório foi bem realizado e a obra de 

46 milhões foi reduzida para R$ 37 milhões e 300 mil. Agora, se não fosse a 

parceria, e por isso que estou agradecendo publicamente a Itaipu Binacional, ao 

Presidente que era líder, Deputado Arilson Chiorato, a manutenção do apoio da 

Itaipu Binacional a essa obra, não teríamos conseguido a contrapartida do 

Governo do Estado para que a obra fosse realizada. Ao mesmo tempo, quero 

publicamente agradecer, também, ao Governador do Estado Ratinho Júnior, pela 

postura que teve de poder de fato… Eu disse lá na obra, inclusive, Deputada 

Cloara, fizemos a assinatura da ordem de serviço no local dessa grande erosão, e 

ainda falei o seguinte: Dá muito dó para nós enterramos R$ 37 milhões. Daria para 

construir 370 casas, para dar um exemplo, para comparar o tamanho do 

investimento que temos, em um empreendimento igual a esse, mas é uma obra 

tão importante. É dinheiro enterrado, mas é enterrado porque vai virar um grande 

parque urbano. Vamos de fato criar uma condição para que a cidade pare de ser 

efetivamente destruída, e toda uma região da cidade que estava ameaçada passa 

agora a ter esperança. E é por isso que faço este registro aqui. Essa era uma das 

obras prioritárias que, na campanha eleitoral, ainda, identificamos com o prefeito 

Zé Maria, com o Dr. Antônio, nosso Vice-Prefeito, com a nossa Câmara de 

Vereadores de Loanda, e trabalhamos muito para poder conquistar esses 

recursos. Então, só posso ser muito grato, grato ao Governo do Presidente Lula, 

representado pelo Diretor-Geral da Itaipu Binacional, Enio Verri. Agradecer ainda, 

mais uma vez, a Deputada Federal Gleisi Hoffmann, que nos ajudou, e ao 

Deputado Arilson Chiorato, que era membro da equipe de transição quando 

levamos a equipe de transição, e a Itaipu recebeu sinal verde do Governo que iria 

assumir, para manter o indicativo dos recursos para liberar esse dinheiro para 

2023. Ou seja, foi uma parceria muito importante. Depois, quando não 

conseguíamos o dinheiro da contrapartida porque estávamos esperando os 



recursos da famosa indenização da Petrobras, que acabou não incluída naquelas 

obras previstas, o Governador determinou que os recursos pudessem sair do 

caixa do Tesouro do Estado, e isso fez com que pudéssemos, enfim, resolver uma 

das maiores pendências que tínhamos em toda a região Noroeste. Temos outras 

erosões também em Loanda, também em Monte Castelo e outras cidades do 

Noroeste, mas indiscutivelmente iniciamos por atacar o maior problema que 

tínhamos. Por isso, com muita alegria, comunico a esta Casa a assinatura dessa 

ordem de serviço, dessa obra de R$ 37 milhões e 300 mil, em Loanda. No mais, 

seguimos em frente, semana de trabalho, de muita luta de cada uma e de cada 

um, que desejo que esta Casa aqui sempre possa estar aqui atenta às grandes 

demandas da sociedade paranaense, até porque representamos o povo 

paranaense, e a nossa responsabilidade é de fazer com que as políticas públicas 

do Estado sejam as melhores do nosso País. Muito obrigado a todos e todas e 

seguimos em frente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Alisson Wandscheer. Quero, antes da fala do Deputado Alisson, 

registrar a visita de alunos do Programa Social da Fundação Projeto Pescar - 

Associação Viking, acompanhados pela educadora social Ana Claudia Brizola. 

Sejam bem-vindos aqui na nossa Casa. 

DEPUTADO ALISSON WANDSCHEER (SD): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, 

Sr.as Deputadas, aos que acompanham pela TV Assembleia, pelas redes sociais, 

aos homenageados que hoje se fazem presentes, e a todos que hoje fazem parte 

desta grande Sessão, esta Sessão Ordinária que estamos fazendo. Uma trajetória 

de fé que começou lá em 18 de junho de 1911. Queremos aqui parabenizar a 

Assembleia de Deus, em nome desses Ministros do Evangelho que hoje fazem 

parte, pelos seus 113 anos de história aqui no Brasil. E começou lá na cidade de 

Belém do Pará com a abertura de uma pequena Igreja na casa de Celina de 

Albuquerque. Nesse dia, os missionários Daniel Berg e Gunnar Vingren plantaram 

as sementes da igreja, que foi batizado na época como Missão da Fé Apostólica, 

que se tornaria hoje a potência que é a Assembleia de Deus, que isso foi adotado 

somente em 2018. Hoje podemos olhar para trás e ver o legado desses 



missionários: a igreja se espalhou por todo o País e alcançou milhões de vidas. 

Podemos mais ou menos mensurar, estimar que tem 12 milhões de membros da 

Assembleia de Deus no Brasil. Aqui no Paraná  não foi diferente. Em 7 de agosto 

de 1929, a Assembleia de Deus chegou às mãos pelo Pastor Bruno Skolimowski, 

vindo de Petrópolis, no Rio de Janeiro. Desde então a igreja cresceu muito, 

cresceu bastante, hoje tem mais de 4 mil novas igrejas e congregações em todo o 

Estado, unindo aí mais de 750 mil membros. O poder transformador da 

Assembleia de Deus nas vidas das comunidades é admirável. A influência positiva 

da igreja está nas famílias, na política e em todos os setores. E é importante frisar 

que isso é feito pelos ministros, pelos pastores, pelos evangelistas, aqueles que 

fazem parte da igreja. Quero citar aqui a Deputada Mara, que faz parte da igreja e 

que também faz parte desse grande crescimento que a igreja Assembleia de Deus 

tem feito. Suas ações sociais alcançam pessoas invisíveis à sociedade e que o 

poder público não consegue alcançar. Contribuem para a redução da 

desigualdade, contribuem para a redução da pobreza, resgatam pessoas que 

estão desencaminhadas, perdidas, que estão dentro da violência, que estão com 

drogas, e conseguem mudar a realidade dessas famílias desestruturadas, e isso 

com a palavra de Deus. Por tudo isso, a Igreja Assembleia de Deus representa 

hoje, e eu tenho que, com grande alegria, homenagear os pastores que integram 

essa igreja, que com o seu trabalho de fé e sua obra missionária salvam vidas 

aflitas e transformam as comunidades onde estão em lugares muito melhores para 

se viver, com amor e respeito a Deus. Com muita satisfação, quero aqui citar os 

homenageados de hoje, que vão ser homenageados com Menção Honrosa da 

Assembleia Legislativa do Paraná. Primeiro é o grande amigo Pastor Dênio Staner 

Storbem, Presidente do Campo Eclesiástico da Igreja Assembleia de Deus em 

Fazenda Rio Grande, pela sua liderança e nobre missão de edificar e guiar vidas 

da nossa comunidade, também pela grande revolução que fez com a sua chegada 

na Fazenda Rio Grande e pelo crescimento que a igreja tem tido. Também ao 

Pastor Ozéias Pimenta, que é Vice-Presidente do Campo Eclesiástico de Fazenda 

Rio Grande, pela sua fé inabalável, a missão evangelizadora, não só na 

comunidade, como também na Colônia Penal Agrícola, que é um trabalho que 



você faz socialmente. Ao Pastor Claudionir Diaczuk, que é o 1.º Secretário da 

Assembleia de Deus em Fazenda Rio Grande, pela sua notável atuação em favor 

dos mais necessitados e a sua incansável missão de propagação da mensagem 

de Deus. Ao Pastor Éder Ramos, líder da Assembleia de Deus Filadélfia, em 

Fazenda Rio Grande, homenageado pela dedicação ao ministério pastoral, a sua 

liderança e ao seu espírito de solidariedade e fé. Ao Pastor Gilson Samuel 

Ferreira, primeiro gestor financeiro da Assembleia de Deus em Fazenda Rio 

Grande, pelo seu compromisso com a fé e o legado dos serviços à comunidade. 

E, também, ao Pastor Valdir Cardoso da Silva, que é líder da Assembleia de Deus 

no Xapinhal, pela sua paixão em evangelizar, que é um exemplo para todos nós. 

Senhores pastores, continuem sendo os faróis… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Alisson, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO ALISSON WANDSCHEER (SD): Está ok, Presidente. Senhores 

pastores, continuem sendo esses faróis que vocês são, porque assim vocês vão 

aflorar a esperança da comunidade e de todos nós. Continuem levando a luz do 

Evangelho a todos aqueles que cruzam os seus caminhos e que, com a sua 

missão pastoral, a Assembleia de Deus continue a crescer, impactando vidas e 

transformando a nossa sociedade. Parabéns à Assembleia de Deus pelos seus 

113 anos de história, fé e serviço ao Senhor. Que Deus abençoe a todos. Uma 

ótima tarde. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próxima oradora, 

Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhor Presidente, Sr.as e Sr.s 

Deputados, público que acompanha esta Sessão aqui presente e também pelas 

redes sociais. Faço uso desta tribuna inicialmente para comemorarmos aqui um 

grande acontecimento que tivemos na região Sudoeste do Paraná, na semana 

passada, na semana do dia 14, onde a Itaipu Binacional, junto com a região 

Sudoeste do Paraná, junto com os municípios do Sudoeste do Paraná, celebrou 

um convênio de trabalho com recursos que a Itaipu está destinando ao Sudoeste, 



para um trabalho para as áreas social, ambiental e, também, de infraestrutura. O 

importante é que nesta questão desses recursos desse convênio com o Sudoeste 

do Paraná, são cerca de R$ 117 milhões, que já está sendo realizado lá no 

Sudoeste. E todo o trabalho que a Itaipu, todo o convênio que a Itaipu realizou, 

claro que é muito importante para a região, porque vai com certeza buscar um 

desenvolvimento maior da região Sudoeste do Paraná, trazer um desenvolvimento 

maior para o Sudoeste do Paraná. Junto com isso, destacar aqui o asfalto que vai 

ligar a cidade de Francisco Beltrão até o Assentamento Missões; também lá em 

Dois Vizinhos, tivemos a autorização já da construção do asfalto, a ordem de 

serviço, ligando o município de Dois Vizinhos até o município de Boa Esperança 

do Sudoeste, uma luta muito antiga. Quero destacar aqui a importância de dois 

recursos. O primeiro destinado à Associação Deus Menino, conhecido como 

Hospital do Câncer, lá em Francisco Beltrão, onde o recurso já destinado e já 

adquirido, a compra do aparelho chamado PET Scan, um aparelho que vai trazer 

com certeza um conforto maior para os doentes, para as pessoas portadoras de 

câncer. Junto com isso, nesse dia 14, foi celebrado o convênio  com a Unioeste, 

para uma pesquisa, ou melhor, um equipamento que está sendo comprado, que 

esse equipamento vai fazer um estudo, uma pesquisa da contaminação do 

agrotóxico nas pessoas, no ser humano e na contaminação da água. É importante 

dizer aqui que este trabalho já vem sendo feito pela Dr.a Carolina Panis e o Prof. 

Luciano Zanetti, dois professores do Curso de Medicina da Unioeste, dois grandes 

pesquisadores, e envolveu cerca de 758 mulheres na região do Sudoeste do 

Paraná. Queria aqui destacar um pouco do resultado dessa pesquisa. Em um 

recente estudo foi avaliado que a associação à exposição dos agrotóxicos 

comparado com pacientes sem exposição que tenham câncer de mama… Todas 

as mulheres que participaram da pesquisa são mulheres que são portadoras de 

câncer de mama, e foram então avaliadas as mulheres que estão expostas aos 

agrotóxicos e as mulheres que não estão expostas aos agrotóxicos. E aqui 

descobriu-se que a região Sudoeste do Paraná tem uma taxa de diagnóstico do 

câncer de mama 41% maior do que a média brasileira, e 14% de mortalidade 

maior também, 14% de mortalidade a mais do que a média nacional. Então é um 



índice muito alto, que nos assusta muito e, quando comparado à média do Estado, 

a região Sudoeste do Paraná tem um diagnóstico de 31% a mais do que o 

restante do Estado do Paraná e, também, uma taxa de mortalidade de 17% a mais 

do que o restante do nosso Estado do Paraná. É bom dizer aqui, também, que o 

Brasil é um dos maiores consumidores de agrotóxicos, assim como o Estado do 

Paraná. Temos os dados que nos trazem o consumo de agrotóxicos no nosso 

Estado, que nos dizem que cada habitante no nosso Estado do Paraná consome 

cerca de 7,5 litros de uso de agrotóxicos, ou seja, consome 7,5 litros de 

agrotóxicos. Por ano, Deputada Cloara! Por ano. Então, você imagine quanto 

estamos…, na hora em que compramos um produto, quanto estamos 

consumindo… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Luciana, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): … na hora em que compramos um 

produto que está contaminado. Mas essa pesquisa – não vou conseguir concluí-la 

toda aqui hoje, Presidente -, só dizer que é uma pesquisa então comprovada, que 

as mulheres agricultoras, principalmente da agricultura familiar, estão mais 

expostas ao uso dos agrotóxicos. E a contaminação também comprovada, que 

essas mulheres estão mais contaminadas por estarem participando diretamente 

ou indiretamente, quando então dos seus afazeres, no trabalho também 

doméstico, na própria questão da lavagem das embalagens dos agrotóxicos ou 

mesmo das roupas que são lavadas. Então, mesmo as mulheres que não estão 

diretamente aplicando o agrotóxico nas lavouras, elas estão sendo contaminadas 

por esse uso. Então é uma questão que precisamos dedicar, sim, muita atenção e 

buscarmos… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputada, 

pode… 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Só para concluir, Sr. Presidente. 

Buscarmos o mais rápido possível tentar frear esta situação, já que o índice é 

alarmante de mulheres que estão contaminadas, de mulheres que são portadoras 



hoje de câncer de mama. Precisamos, sim, tentar buscar o máximo diminuir o uso 

de agrotóxicos e, também, buscar uma atenção maior às mulheres agricultoras 

que estão expostas ao uso. Obrigada, Sr. Presidente. Obrigada, Sr.s Deputados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputadas e Deputados e todos que nos acompanham nesta Sessão Plenária. 

Para onde caminha o nosso Brasil? O Brasil se tornou um país desgovernado. 

Imaginem um navio em alto mar sem comando. É o Brasil de hoje! Estamos aí 

sem rumo, ao léu. Não tem um setor sequer que está dando certo no Brasil, com 

este Governo Lula. É impressionante. Em dois anos apenas, eles conseguiram 

destruir o bom caminho que o Brasil vinha. Vinha abaixando a inflação, vinha 

abaixando o desemprego, o Brasil vinha com um crescimento do PIB, com 

crescimento econômico. As estatais, que saíram de um rombo de 40 bilhões, o 

Bolsonaro entregou com 188 bilhões de lucro. Tudo estava dando certo, o Brasil 

com Bolsonaro e Paulo Guedes estava no caminho da prosperidade. A 

criminalidade abaixando, tudo dando certo. Veio, colocaram este ex-presidiário no 

poder. Ele montou a quadrilha toda, todos ex-lava-jato, assumiram cada um um 

Ministério. Controle de gastos zero, gastam o que querem! Os aviões da FAB, que 

o Bolsonaro tinha proibido o pessoal de ficar usando, estão usando para lá e para 

cá. É Ministro do Supremo, todo mundo usa e não tem controle nenhum! O que 

acontece com o Brasil? Está se afundando em uma dívida que não tem fim. A 

dívida interna aumentou 1 trilhão em um ano, um rombo fiscal de mais de 250 

bilhões e o Lula, com a maior cara de pau, o maior mentiroso deste País diz o 

seguinte: Está tudo bem em nosso País. O único problema aqui é o Campos Neto, 

Presidente do Banco Central. Que sujeito ordinário em falar isso, que não respeita 

ninguém, não respeita o mínimo de inteligência de cada empresário brasileiro. 

Ora, a taxa de juros não pode abaixar porque –  Banco Central já disse –,  

enquanto não abaixar gasto do Governo, não dá para abaixar a taxa de juros. E 

agora ficou pior ainda para o Lula, porque na última votação que teve lá todos 

votaram a favor de se manter a taxa de juros. Até os colocados pelo Lula! Então, 



Lula, o problema do Brasil não é o Banco Central, o problema do Brasil é a sua 

pouca vergonha, a sua incompetência, a sua irresponsabilidade, a sua ladroagem. 

Esse sujeito não respeita nada, coloca lá um Ministro da Justiça agora que a 

principal meta dele é tirar os bandidos da cadeia, ou melhor, ele quer que na 

audiência de custódia nem deixem o bandido ir para a cadeia. Então, o policial 

arrisca a vida em vão. A inflação aumentando, o dólar passou de 5,40, o poder 

aquisitivo, o poder de compra do povo está virando pó. Se você comparar os 

produtos em 2020, no meio da pandemia, no mercado, hoje, sem pandemia, está 

70% mais caro. O povo não está comendo. O povo passa fome no Brasil. E o 

Pantanal? Está derretendo em fogo. Você não vê a Rede Globo falar nada. Cadê 

os artistas? Cadê o DiCaprio? Cadê vocês, seu bando de hipócritas? O que está 

queimando hoje é 400% maior do que queimava no Governo Bolsonaro. E onde 

está aquele ET da Marina Silva? Outra irresponsável, incompetente que nada faz 

de útil. Gente, se eu falar aqui, qualquer setor do Brasil está piorando. Isso aqui é 

uma verdadeira desgraça para o Brasil. Estamos sendo levados para o fundo do 

poço e tem gente que não acordou ainda. E para o Lula está tudo normal, o 

problema dele é o Banco Central. O Ministro dele que foi agora indiciado, ele diz aí 

que está muito feliz com o Ministro dele, com um possível corrupto. Teve falcatrua 

na compra do milho, na compra do arroz, e o Lula está preocupado com o Banco 

Central. É um cara de pau, sem-vergonha, mau-caráter. Até quando vamos aturar 

essa turma? Será que dura dois anos? Será que o Brasil aguenta dois anos? Se 

tivéssemos… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Ricardo 

Arruda, um minuto para concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Se tivéssemos políticos de coragem, se 

tivéssemos um Presidente no Senado… Se esse Rodrigo Pacheco fosse um 

homem de vergonha na cara, já tinha colocado o impeachment do Ministro 

Alexandre de Moraes e já ia melhorar muito o Brasil, mas é outro traidor, canalha 

e sem-vergonha que está lá. Enquanto isso, a gastança continua. E o Lula 

continua gastando 70 mil em uma diária de hotel, mesmo tendo a Embaixada 

Brasileira na Itália para ele poder ficar, como ficava o Presidente Bolsonaro. 



Quando viajava, que tinha Embaixada, ficava na Embaixada; mas o Lula, o “rei 

dos pobres” tem que ficar em um hotel de rei e gastar o seu dinheiro, o dinheiro 

público, R$ 70 mil. O que ele gasta em uma diária, quem ganha um salário-

mínimo tem que trabalhar dois anos no mínimo ou três ou cinco para pagar uma 

diária desse canalha ladrão chamado Lula. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença 

aqui na Casa dos Vereadores de Ampére, Jeferson Lourenssi e João Luiz 

Vargas, por solicitação do Deputado Professor Lemos. Sejam bem-vindos. 

Próximo orador, Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero cumprimentar o 

Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; cumprimento o 

Líder do Governo, o Líder da Oposição, os Deputados Estaduais, caros Pares; 

cumprimento a imprensa livre que aqui se encontra presente; cumprimento as 

pessoas de bem que estão aqui acompanhando esta Sessão na Assembleia 

Legislativa; e cumprimento você cidadão honesto que nos assiste através da TV 

Assembleia. Senhores, utilizo a palavra hoje para tratar de um tema relevante 

para a sociedade paranaense. Estive em Brasília, na semana passada, e tive 

reunião com diversos Parlamentares a respeito do Projeto de Lei que criminaliza 

o aborto com mais de 22 semanas, com uma pena similar ao do homicídio 

simples. Em virtude das falácias, das inverdades, das mentiras trazidas pela 

extrema Esquerda que administra o nosso País, utilizo esta tribuna de uma forma 

célere para estancar e para deixar de lado essas falácias. Senhores, a primeira 

delas trazida pela Esquerda é que, no caso do estuprador, do art. 213 do Código 

Penal, ele teria uma pena em regra menor do que a mãe que matasse o filho com 

mais de 22 semanas. Senhores, esta informação não é verídica. A pena mínima 

dos dois crimes, tanto o 213 do Código Penal quanto o 121, que é homicídio 

simples, é de seis anos. No entanto, no caso do estupro, é um crime hediondo. 

Então, a progressão se dá com 2/5, ao contrário do homicídio simples, que a 

progressão se dá em 1/6. Primeira inverdade trazida então pela Esquerda. A 

segunda inverdade é que o aborto não seria mais possível em caso de violência 

sexual. Esta é uma falácia, porque até as 22 semanas, ou seja, cinco meses e 



meio, o aborto continua legal em caso de violência sexual, isto é, a mulher pode 

procurar a estrutura do Estado em relação à saúde pública e simplesmente, com 

a sua palavra, conseguir o procedimento abortivo gratuitamente. Então, o aborto 

em caso de violência sexual continua vigorando em nosso País, se aprovado o 

Projeto de Lei até 22 semanas. A terceira inverdade diz respeito às palavras do 

próprio Presidente da República, que infelizmente o Chefe do Executivo nacional 

utiliza termos que não poderiam, sem dúvida alguma, ser levados adiante por um 

Presidente. Disse ele: “Que monstro vai sair do ventre dessa menina?” Respondo 

ao Ex.mo Presidente: Vai sair uma criança, uma criança vítima, uma criança que 

não tem responsabilidade nenhuma sobre o fato ocorrido. Na minha igreja O Alvo 

Church temos mais de um caso de pessoas que sofreram violência sexual e 

optaram por ter o filho, e são crianças lindas e maravilhosas. Então, Sr. 

Presidente da República, não confunda o criminoso com a vítima, porque o 

senhor faz um desserviço ao nosso País quando desinforma a população. 

Terceiro ponto importante que quero mencionar aqui é que o aborto com mais de 

22 semanas não é aborto, é homicídio, porque já existe viabilidade, Deputada 

Mara Lima, da vida extrauterina, ou seja, já é uma criança. Então, daqui a pouco, 

Deputada Cloara, vamos permitir o aborto com sete, oito, nove meses. Quem 

sabe então matar a criança depois de nascer, porque é fruto de uma situação 

indesejada. Obviamente que a mulher tem que ser protegida em todos os casos, 

inclusive o próprio Projeto de Lei já prevê a possibilidade de o Juiz isentar de 

pena a mulher que praticar o aborto nessas condições, mas temos que 

compreender que as crianças têm que ser abraçadas, amadas, respeitadas e, se 

vítimas foram desse contexto, não podem sofrer a perda da vida. Com 22 

semanas, temos um ser humano formado. E outra mentira, Deputada Mara Lima, 

é que não se pode expor a mulher à situação de uma cesárea contra a sua 

vontade em virtude da continuidade daquela gestação não desejada. Com mais 

de 22 semanas, a morte do feto, que é uma criança, se dá através de uma 

injeção letal, e a mulher é submetida, sim, a uma cirurgia similar àquela que 

advém da gravidez. Então, ela passará de qualquer forma por uma cirurgia. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Delegado 

Tito, um minuto para concluir. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): São situações que 

precisam ficar materializadas. Neste momento, então, quero parabenizar o Bispo 

da minha igreja, o Bispo Rafael Querido, pela campanha que realizamos, 

inclusive aqui nesta Casa Legislativa, muitos meses atrás, quando nos 

manifestamos acerca da defesa da vida, quando ocorreu um verdadeiro circo, 

mas esse sim formado pelo Deputado Renato Freitas, que andava de cadeira em 

cadeira. Senhores, a vida precisa ser preservada e a verdade precisa ser trazida 

à tona. Vamos proteger a vida, diga não ao aborto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo orador, pela 

Liderança do PT, Deputado Arilson Chiorato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Ouvir o Deputado Ricardo Arruda é 

difícil para qualquer estômago e garganta. É muito difícil debater com a 

ignorância; é muito difícil responder a tantas mentiras. Ricardo Arruda comete o 

que ele mais sabe fazer: espalhar o ódio e fake news. Primeiro a manchete de O 

Globo de ontem, que diz que o hotel do Presidente custou R$ 71 mil e, na 

verdade, o hotel fica até R$ 2.500,00 a diária. Segundo, que fala que o Brasil vive 

uma tragédia econômica. Não, Deputado Arruda, o Brasil saiu da tragédia 

econômica ao se tirar o inominável, aquela pessoa dotada de capacidade 

limitada, de muita arrogância e prepotência, que fez com que o Brasil tivesse 

resultados pífios. Vamos debater com números, se é que V.Ex.a tem condição de 

usá-los de forma fidedigna, e as fontes têm que ser o IBGE, os indicadores 

econômicos oficiais e não o grupo de WhatsApp do Tio Bolsonaro e nem o 

Instagram do Odeio o Brasil, tem que ser números de verdade. Hoje a taxa de 

desemprego no Brasil é 7,6%, e chegou a quase 13% no último ano do governo 

do inominável. Hoje o Brasil tem previsão de crescimento do PIB de 2,2%, 

podendo ser a oitava economia do mundo; em 2022 era a 12.ª, passou a nona.  

Times: “Hoje o Brasil é o quinto maior destino de investimento internacional”. É 

outra realidade. Matéria de O Globo deste final de semana: “Com renda maior e 



inflação menor, iogurte e chocolate voltam ao carrinho de compra”. Metrópoles: 

“Brasileiros da Classe D e E, com renda de até 3,2 mil, compram mais produtos 

do que há 24 meses atrás”. “Carne tem aumento de consumo em 4,2% no 

consumo de lares do Brasil”. Ou seja, o Brasil é diferente da realidade virtual que 

V.Ex.a e outros Deputados, que usam da mesma tática para falar para sua bolha, 

para ganhar aplausos, como V.Ex.a ganhou agora há pouco, para curtir, para 

compartilhar no Face e no Instagram, do que a realidade social. O Brasil está em 

um momento de transformação. Está longe de ser o Brasil que o povo necessita 

e quer, mas é incomparável com os quatro anos de trevas que viveu o Brasil; os 

quatro anos de ódio, de mentira; os quatro anos em que o SUS foi criminalizado, 

em que a Ciência foi deixada de lado para se investir em outras coisas. Vossa 

Excelência fala do uso do avião da FAB. Antigamente o avião da FAB era usado 

para transportar cocaína por autoridades do Governo que V.Ex.a defendeu. E o 

senhor nunca se levantou aqui para falar desse fato. O avião da FAB foi usado, 

inclusive, para transportar joias ilegais, ao qual o Ex-Presidente vai ser inquerido 

daqui a alguns dias. Acho que são esses fatos que não estão no grupo do 

WhatsApp do Tio Bolsonaro e nem no Telegram do Odeio o Brasil, que V.Ex.a 

não traz aqui. Vossa Excelência trabalha com uma realidade virtual, com uma 

realidade que não existe, com um tempo que o Brasil apagou nas urnas, porque 

teve eleito o maior Presidente com o maior votação da história, com mais de 60 

milhões de votos. E não se esqueça de que o único Presidente da República que 

não conseguiu reeleição na história é o que V.Ex.a defende. E ele se perdeu por 

ele mesmo, pela mentira, por querer fazer com que o povo não tomasse vacina, 

criando a fake news que viraria um jacaré. No tempo de eventos catastróficos, de 

frustrações climáticas, enquanto as pessoas morriam, ele andava de jet ski e 

zombava do povo. Diferente de um Governo que agora foi lá e já investiu mais de 

50 bilhões para salvar vidas e recuperar o povo do Rio Grande do Sul. Vossa 

Excelência tem que trabalhar com a verdade, Vossa Excelência precisa dar o 

crédito ao povo que votou e trabalhar com honestidade intelectual aqui neste 

Plenário. Não podemos mais ter que tirar tempo de discutir o Paraná para ficar 

rebatendo as mentiras do grupo do WhatsApp do Tio Bolsonaro. Não podemos 



mais perder tempo com o grupo do Telegram Odeio o Brasil. Não dá para discutir 

isso, porque não existe. Estão sendo criadas, novamente, versões horríveis sobre 

um Brasil que já passou por outros momentos ruins, e eles querem fazer com que 

agora voltemos às trevas. Não, o Brasil é um país iluminado, o Brasil é um país 

abençoado, e o povo escolheu um novo rumo, e a parte ruim ficou para trás. Nós 

não voltaremos a essa retórica do ódio, não voltaremos aqui a ficar com brigas. O 

lema deste Governo é união e reconstrução. União com todas as pessoas. Lula 

preside o Brasil para todos os brasileiros, independente de quem votou ou não 

votou nele. Lula defende a educação pública, por isso está investindo mais nas 

universidades e no ensino do que antes. Defendemos o SUS, porque o SUS é a 

única ferramenta que inclui as pessoas e cuida da vida delas, independente da 

sua condição financeira. Nós ampliamos os programas de transferência de renda, 

porque sabemos e temos certeza de que o pobre, neste momento, precisa de 

acolhimento para poder ter inclusão. E esses resultados econômicos que acabei 

de falar aqui, são porque a Classe D e E, que quase representa 50% da 

população, está consumindo mais e consumindo com dignidade. Se isso 

incomoda, morra de dor de cotovelo. E vai continuar acontecendo, o povo votou 

para acontecer isso, o povo não votou ao contrário disso. Se hoje temos o maior 

plano safra da história para o agronegócio é porque o Lula entendeu que o Brasil 

precisa muito do agronegócio. Se hoje tem também o maior investimento na 

agricultura familiar é porque sabemos que muito das coisas consumidas e da 

comida que vem é da agricultura familiar, que mais emprega no campo. Então 

entendemos: A verdade é uma coisa, a mentira outra e a tentativa de extrair uma 

realidade virtual não será aceita aqui neste Plenário. Vamos sempre fazer o 

contraponto, respeitando V.Ex.a, mas não dá para trabalhar com fake news, não 

dá para trabalhar com números. A extração de dados apontados aqui sem origem 

é um fato inclusive feito por querer, para não poder se explicar. Vou dar um 

exemplo no Paraná. Vamos ter aqui a reabertura da Fafen, fábrica de fertilizantes 

e nitrogenados do Estado do Paraná. O Brasil importa quase todo o fertilizante. 

Nós vamos reativá-lo aqui no Paraná para gerar 4 mil empregos a 1,8 bilhão de 

investimento. De uma decisão que lá atrás o Bolsonaro, perdão, limpe o nome, o 



inominável resolveu deixar ela desativada para ajudar os concorrentes e tentar 

quebrar a empresa. Nós fazemos política com “P” maiúsculo, não fazemos 

política com “p” minúsculo. E aqui nesta Casa, Sr. Presidente e Alexandre, temos 

que ter o discernimento que não dá para ficar com discurso que não corresponde 

com a realidade. Imagino como está V.Ex.a. Tudo isso que V.Ex.a coloca da 

semana passada para cá é porque o Presidente Lula falou que vai concorrer 

novamente às eleições de 2026. E aí são mais quatro anos, um quarto mandato 

do povo brasileiro sobre a soberba de alguns; do povo brasileiro contra a mentira; 

do povo brasileiro que não aceita o ódio; do povo brasileiro que quer a paz; do 

povo brasileiro que entende que primeiro o Governo precisa chegar nos mais 

pobres, nas periferias, nos rincões mais distantes, e por isso se investiu tanto em 

programa social. Quanto a não suportar este fato, sugiro que V.Ex.a encontre 

uma atividade para descarregar esse conteúdo raivoso todo; que V.Ex.a converse 

com alguém que possa orientá-lo a tirar essas coisas da cabeça, que tanto fazem 

mal para V.Ex.a, quanto para outras pessoas que cedem a ser influenciadas por 

isso. O momento é de paz e união, o momento é da verdade contra a mentira; da 

realidade contra o mundo virtual; do sentimento das pessoas; do bolso da pessoa 

estar melhorado e de quando a pessoa abrir sua geladeira em casa falar assim: 

Fiz muito bem em escolher o Lula Presidente. As opções agora são maiores e 

melhores. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança 

Feminina, Deputada Mabel Canto. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Boa tarde, Deputadas. Boa tarde, 

Deputados. Hoje é o Dia de Combate ao Assédio Institucional contra as Mulheres. 

Uma lei que eu e a Deputada Cristina fizemos a proposição aqui nesta Casa, 

ainda em 2022, e o intuito, claro, é combater o assédio dentro das instituições. 

Temos falado tanto de assédio nos últimos dias, Deputada Cloara, inclusive 

semana passada relatei que a nossa lei de combate ao assédio dentro dos ônibus 

tinha sido sancionado. E por que estou falando isso de novo? Porque mais uma 

vez tivemos um caso de assédio sexual contra uma aluna dentro de um colégio 

em Ponta Grossa, um colégio cívico-militar. Segundo ela relatou, esse assédio 



ocorreu durante uma viagem do colégio até aqui Curitiba. Ela teria sido assediada 

pelo monitor do colégio cívico-militar de Ponta Grossa – Colégio General Osório. 

Ele que, atualmente, é o comandante do colégio e a teria assediado durante uma 

viagem escolar. Durante a excursão ele se aproveitou dela, também outros 

adolescentes viram esse comportamento, e aí ela relatou o incidente para a 

direção do colégio, que afirmou que, inicialmente, duvidou do relato da aluna. O 

caso parece que já está sendo tratado pelo Núcleo Regional de Educação, mas 

cabe destacar aqui, Deputado Hussein, a nossa preocupação mais uma vez com 

casos que estão acontecendo. Não é o primeiro caso que acontece em Ponta 

Grossa de assédio sexual contra uma aluna, no ano passado já tivemos. Não 

estou dizendo que é culpa do colégio cívico-militar, não estou colocando essa 

culpa também. No entanto, como são casos que estão sendo recorrentes, 

Deputada Luciana, temos percebido isso, infelizmente, nos colégios aí do Estado. 

Nós, enquanto aqui Liderança da Bancada Feminina, tenho a certeza que todas as 

Deputadas estão preocupadas com esse tema. A nossa Procuradora, Deputada 

Cloara, também faz esse trabalho ali na Procuradoria. Então, queremos pedir mais 

celeridade na apuração desses casos, porque isso tem a ver com proteção dos 

nossos jovens. Essa é uma jovem de 12 anos que foi assediada por um monitor e, 

agora, precisamos ter respostas e de forma rápida para combater isso. Era isso, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança da 

Oposição, Deputado Requião. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Senhores Deputados e quem nos assiste 

pela TV Assembleia, no dia 15 de dezembro de 2023, 15 de dezembro do ano 

passado apresentei um pedido de informações ao Ministério Público do Paraná, 

um pedido baseado na Lei de Acesso à Informação. Solicitei o número de acordos 

firmados com agentes políticos ou servidores públicos que ocupam função de 

confiança, eleitos ou indicados, no Executivo, no Legislativo e nos demais 

Poderes. Baseado na Lei de Acesso à Informação, a resposta que tive, no dia 30 

de janeiro deste ano, foi: “Não sabemos. Estamos montando um grupo de 

trabalho”. Já vai quase meio ano e, até agora, o grupo de trabalho do Ministério 



Público não sabe nos informar quantos acordos foram firmados e com quem foram 

firmados esses acordos secretos. E nós, como fiscais da lei, aqui nesta Casa, 

queremos saber com quem, por que, quando e como esses acordos foram 

assinados. Hoje tomei duas medidas. Primeiro, mais um ofício ao Ministério 

Público perguntando: Cadê o resultado do grupo de trabalho e com quem foram 

firmados os acordos e quantos são esses acordos? E a segunda medida é que 

nós, além do Projeto Mesa Ficha Limpa, que apresentamos aqui mudando o 

Regimento Interno da Casa, estamos apresentando um Projeto de Lei que exige 

que acordos firmados com o Ministério Público e agentes públicos sejam 

informados a esta Casa, bem como quando a aceitação de denúncia por crimes 

de improbidade e corrupção, sejam informados por escrito, de forma transparente, 

a esta Casa. O Ministério Público não pode ser uma Caixa de Pandora, uma 

gaveta profunda, onde investigações e acordos são feitos de maneira escura, à 

sorrelfa, nas sombras. É um órgão que deveria se prestar a fiscalizar, junto com 

esta Casa, e combater a corrupção, mas infelizmente acordos são feitos de formas 

questionáveis e a sua publicidade não é nenhum pouco apreciada. Por isso, em 

nome da transparência, estamos tomando essas medidas, e espero que o 

Ministério Público apresente a esta Casa e apresente a este Deputado, de acordo 

com a Lei de Informações, a verdade do que acontece lá dentro. Quem e por que, 

quando e como esses acordos foram assinados é um direito de todo paranaense 

saber. Era isso, muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Hussein, pela 

Liderança do Governo. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Uma boa semana para todos os colegas e 

todas. Deputada Mabel, não tenho nem palavras para falar, é abominável, é uma 

atitude que dá nojo e, enquanto V.Ex.ª falava, tentei um contato com a Chefe de 

Núcleo, a Luciana, de Ponta Grossa, mas o celular dela está desligado. Pode 

estar viajando. Mas, V.Ex.ª vai ter uma resposta e vou cobrar, além de Líder do 

Governo e como Presidente da Comissão de Educação, uma ação célere, mas 

assim, muita enérgica em relação a esse caso. É o meu compromisso. Está bom? 

Gostaria de dizer que tivemos um evento hoje importante da Sanepar, que agora 



está sob o comando do Bley. O Bley todos conhecem, o Wilson Bley, lapeano, ele 

comandava o BRDE e assumiu a Sanepar e já traz boas notícias. Hoje foram 

assinadas obras de R$ 81 milhões no Governo Ratinho Júnior, em Agudos do Sul, 

Colombo, também em áreas indígenas – Clevelândia, Nova Laranjeiras, São 

Miguel do Iguaçu e Vitorino. É o Governo Ratinho Júnior dando atenção que os 

nossos povos originários merecem. Também foi assinado em um evento 

importante, denominado Rota do Progresso, um pacote de investimentos de R$ 

2,5 bilhões para 80 municípios com os menores índices de desenvolvimento do 

Estado. E quero aqui, ao mesmo tempo que desejo uma boa semana a todos, 

comemorar que União da Vitória, minha terra Natal, Deputado Guerra, onde estive 

com o Deputado Alexandre Curi, que tem seus familiares lá, recebemos duas 

grandes notícias do Governo Ratinho Júnior. O Governador esteve em União da 

Vitória, vocês sabem o que passamos ano passado, a terceira maior enchente da 

história da nossa terra, e o Governador autorizou um projeto, a contratação de um 

projeto técnico que vai dizer o que é possível fazer, se é possível fazer, o que dá 

para minimizar os efeitos da enchente. Para vocês terem uma ideia, um projeto 

que custa mais de R$ 5 milhões está sendo contratado pelo Governo Ratinho 

Júnior, e é uma esperança para o povo de União da Vitória, para que possamos 

ter uma definição técnica do que dá para fazer em relação a esse assunto. Quero 

também comemorar aqui, junto com o Deputado Alexandre, o seguinte: a 

estadualização da Uniuv, que é o nosso Centro Universitário do Município de 

União da Vitória. Ela passa, agora, a ser incorporada pela Unespar, e o campo da 

Unespar de União da Vitória passa a ser… O primeiro campus do Paraná é o de 

União da Vitória a partir de agora. Então, temos motivos para comemorar. Houve 

um trabalho de muitos e muitos anos, e quero agradecer ao Governo do Estado 

por essa grande conquista para nossa cidade. E de mais a mais, quero desejar 

uma ótima semana a todos vocês. Estamos à disposição. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 



[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio 

Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL),  Gilson de 

Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana 

Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando 

Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Marcelo Rangel 

(PSD), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli 

Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus 

(UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), 

Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas 

(SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO) e 

Tiago Amaral (PSD) (51 Parlamentares); Deputados ausentes com 

justificativa: e (2 Parlamentares). Deputado ausente sem justificativa: e (1 

Parlamentar).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 392/2024, do Deputado Ney 

Leprevost, que dispõe sobre a realização do procedimento denominado “Peeling 

de Fenol” no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 393/2024, do Deputado 

Goura, que concede o título de utilidade pública à Associação Sol – Doando Amor, 

com sede no município de Ponta Grossa; Autuado sob o n.º 394/2024, do 

Deputado Evandro Araújo, que denomina Engenheiro Heitor Dutra da Silva Filho o 

viaduto localizado na Rodovia PR-317, entroncamento com a Rodovia PR-454, no 



município de Astorga; Autuado sob o n.º 395/2024, do Deputado Ney Leprevost, 

que dispõe sobre a promoção e o incentivo aos profissionais da saúde a 

participarem de ações de educação continuada e reciclagem com ênfase em 

doenças raras na atenção primária à saúde; Autuado sob o n.º 396/2024, da 

Deputada Flávia Francischini, que dispõe sobre a proibição de definição de prazos 

diferenciados para marcação de consultas, exames e outros procedimentos entre 

pacientes cobertos por planos ou seguros privados de assistência à saúde e 

pacientes custeados por recursos próprios no Estado do Paraná; Autuado sob o 

n.º 397/2024, do Deputado Evandro Araújo, que concede o título de utilidade 

pública à Cooperativa de Trabalho de Catadores de Materiais Recicláveis, com 

sede no município de Alto Paraná; Autuado sob o n.º 398/2024, da Deputada 

Maria Victória, que concede o título de utilidade pública ao Centro Universitário de 

Maringá, com sede no município de Maringá; Autuado sob o n.º 399/2024, do 

Deputado Delegado Tito Barichello, que institui a Campanha de Conscientização 

do Transtorno de Processamento Sensorial (TPS) no Estado do Paraná; Autuado 

sob o n.º 400/2024, do Deputado Requião Filho, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de comunicação à Assembleia Legislativa do Paraná quando 

houver abertura de inquérito civil ou criminal, acordo de não persecução, termo de 

ajustamento de conduta ou denúncia envolvendo autoridades; Autuado sob o n.º 

401/2024, da Deputada Mabel Canto, que concede o título de utilidade pública à 

Santa Casa de Misericórdia de Ponta Grossa, com sede no município de Ponta 

Grossa; Autuado sob o n.º 402/2024, da Deputada Marli Paulino, que dispõe 

acerca da obrigatoriedade por parte de todos os hospitais, maternidades, casas de 

parto e estabelecimentos congêneres, públicos e privados, em disponibilizar às 

gestantes e parturientes surdas ou com deficiência auditiva, o direito à presença 

de tradutor e intérprete da língua brasileira de sinais – Libras, durante o trabalho 

de parto, parto e pós-parto no âmbito do Estado do Paraná. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 



Seis Redações Finais. 

(Procedeu-se à votação simbólica e em bloco das Redações Finais.) 

ITEM 1 – Redação final do Projeto de Lei n.º 53/2020, de autoria do Deputado 

Requião Filho, anexo o Projeto de Lei n.º 21/2023, da Deputada Marcia Huçulak, e 

os Projetos de Lei n.os 30/2023 e 102/2023, do Deputado Thiago Buhrer,  que 

altera a Lei n.º 20.276, de 29 de julho de 2020, que proíbe as instituições 

financeiras de ofertar e celebrar contrato de empréstimo de qualquer natureza, 

com aposentados e pensionistas, por ligação telefônica, no âmbito do Estado do 

Paraná. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 519/2020, de autoria do Deputado 

Alexandre Amaro, que institui a Semana Estadual da Atividade Física, no âmbito 

do Estado do Paraná. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 229/2021, de autoria das Deputadas 

Cristina Silvestri e Ana Julia, que dispõe sobre as condições de trabalho das 

Policiais Científicas, quando gestantes e lactantes. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 219/2023, de autoria do Deputado 

Cobra Reporter, anexo o Projeto de Lei n.º 287/2023, da Deputada Marli Paulino, 

que institui a semana Estadual de Prevenção Contra a Violência e Promoção de 

Segurança nas Escolas e adota outras providências. 

ITEM 5 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 538/2023, de autoria do Deputado 

Douglas Fabrício, que institui o Circuito de Cicloturismo de Campo Mourão no 

Estado do Paraná. 

ITEM 6 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 593/2023, de autoria do Deputado 

Soldado Adriano José, que inclui no calendário oficial do Estado do Paraná a Feira 

Internacional da Mandioca Fiman. 

Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovados. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 670/2021, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, que altera a Lei 17.335, de 10 de outubro de 2012, que instituiu o 

Programa de Combate ao Bullying. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de 



Defesa dos Direitos da Criança, do Adolescente e da Pessoa com Deficiência, 

Comissão de Direitos Humanos e da Cidadania e Comissão de Educação. Vamos 

submeter ao voto o Projeto. Em discussão o Projeto. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores Deputados, 

ainda há muitos Deputados que não votaram. Estou encerrando a votação. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Requião Filho, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer 

(43 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Ney Leprevost, Renato 

Freitas, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José e Tiago Amaral (11 Deputados).] 

Com 43 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 670/2021. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 94/2022, de autoria do Deputado 

Goura, que institui a Semana do Rio Ribeira do Iguape, a ser realizada 

anualmente de 6 a 12 de outubro. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de 

Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais. Emenda da CCJ. Vamos 

submeter ao voto o Projeto, ressalvada a Emenda. Em discussão o Projeto. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Presidente, só queria fazer um encaminhamento 

breve. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): De forma muito breve, Sr. Presidente. Eu só queria 

destacar a importância deste Projeto de Lei. Estamos instituindo a Semana do Rio 

Ribeira do Iguape. O Ribeira do Iguape é um dos rios mais importantes do Brasil, 

é um curso de água que banha os Estados do Paraná e de São Paulo, o Vale da 

Ribeira, como costumam dizer. Temos aqui um rico ecossistema aquático, um rio 

estuário, mar e terrestre, duna, mangue e restinga e floresta ombrófila densa. O 

Rio Ribeira do Iguape nasce dentro do Parque Nacional dos Campos Gerais, perto 

de Ponta Grossa, aproximadamente 100 quilômetros de Curitiba, e recebe vários 

afluentes em seu percurso. Quero só destacar, Sr. Presidente, a importância deste 

projeto. Quero agradecer aos Deputados Requião Filho, Arilson Chiorato, 

Professor Lemos, Luciana Rafagnin, Tercilio Turini e, também, os Ex-Deputados – 

um deles estava aqui, hoje –, Soldado Fruet, Boca Aberta Júnior e Reichembach, 

que foram coautores deste PL. A área de preservação do Rio Ribeira, Deputadas 

e Deputados, abrange a maior faixa de mata contínua, com melhor estado de 

preservação da Mata Atlântica do Brasil. Então, queremos destacar a importância 

do Rio Ribeira para os seus serviços ecossistêmicos, para a preservação do meio 

ambiente e, também, para a preservação da cultura e do desenvolvimento 

econômico dos municípios que estão na sua bacia hidrográfica. Temos 

comunidades quilombolas no Município de Adrianópolis, de Cerro Azul. Enfim, um 

rio de extrema importância, que a Assembleia aqui vai trazer visibilidade para a 

sua preservação. Por isso tudo, pedimos o voto “sim” a este projeto pelo Rio 

Ribeira do Iguape. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda há alguns 

Parlamentares que não votaram. Por favor, o voto. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Eu, inclusive. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 



Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, 

Requião Filho, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (43 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Dr. 

Antenor, Fabio Oliveira, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Ricardo Arruda e Samuel Dantas (11 Deputados).] 

Com 43 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 94/2022. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, registra em Ata 

o voto favorável do Deputado Matheus Vermelho.) 

Vamos submeter ao voto a Emenda. Em discussão a Emenda. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Senhor Presidente, gostaria de 

constar o meu voto “sim”, Deputado Matheus Vermelho. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Devidamente registrado 

em Ata, Deputado Matheus. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): À Emenda “sim”. Pessoal, é “sim” para a 

Emenda. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. O 

Deputado Romanelli está bravo aqui porque o Clube “Acréscimo” Paranaense, 

toda vez toma gol nos acréscimos. Estão querendo mandar o Cuca embora. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): É a Síndrome dos 53. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Pelo menos não está na 

segunda divisão, Sr. Presidente. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): E na verdade é o seguinte, 

estamos em quinto no Brasileirão, estamos disputando a Sul-Americana, o técnico 



Cuca tem uma história. Mas entendo assim, Presidente, quem não suporta uma 

vaia, que pegue e vá embora mesmo. Quem não quer ficar, que siga a vida. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Questão de ordem, Sr. Presidente? Aqui 

não é local para fazer comentário sobre futebol. Ele que vá chorar as pitangas lá 

fora. Vem falar do Athletico. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Anibelli, esta 

Casa é plural. As ideias têm que ser expressadas. Vamos defender o Coritiba 

também, o Paraná Clube. Beleza? Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão 

Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 

Jacovós, Do Carmo, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Paulo Gomes, Requião Filho, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (35 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, 

Batatinha, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Professor Lemos, 

Renato Freitas e Ricardo Arruda (19 Deputados).] Com 35 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovada a Emenda. (O Sr. Presidente, Deputado 

Ademar Traiano, registra em Ata o voto favorável do Deputado Luís Corti.) 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, faço o registro de voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Devidamente registrado. 

ITEM 9 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 428/2023, de autoria do Deputado 

Cobra Repórter, que institui a Semana Estadual da Qualidade do Ar Interior, para 

a conscientização da população sobre a importância da qualidade do ar nos 

ambientes internos de uso coletivo e individual, a ser realizada anualmente na 

semana que integra o dia 14 de agosto, dia interamericano da qualidade do ar. 

Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção 



aos Animais. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa dos Vereadores de Jandaia do Sul, Bruno Cavassani e Ademar Koteski, e do 

empresário Joel Emerenciano, por solicitação do Deputado Adriano José. 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): Senhor Presidente, somente para 

comunicar aos Deputados que fazem parte da Comissão de Tomada de Contas 

que, logo após o encerramento aqui da Sessão, teremos uma reunião ali na Sala 

Arnaldo Busato. Comissão Tomada de Contas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcelo Rangel, Maria Victoria, Marli Paulino, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini e Tiago Amaral (36 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Do 

Carmo, Gilberto Ribeiro, Goura, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Ney Leprevost, Ricardo Arruda e Thiago Buhrer (18 Deputados).] Com 36 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

428/2023. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, registra em Ata o 

voto favorável do Deputado Delegado Tito Barichello.) 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Pela ordem, Sr. 

Presidente. Por favor, constar voto “sim”. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Delegado Tito. 

Devidamente registrado. 



ITEM 10 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 28/2024, de autoria do Deputado 

Luis Raimundo Corti, que estabelece o Dia Estadual Da Defesa Civil, a ser 

comemorado anualmente no dia 29 de dezembro. Parecer favorável da CCJ. 

Substitutivo Geral da CCJ. Vamos submeter ao voto o Substitutivo Geral. Em 

discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato 

Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, 

Thiago Buhrer e Tiago Amaral (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Ana Julia, Batatinha, Do Carmo, Gilberto Ribeiro, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Moacyr Fadel, Ney Leprevost e Ricardo Arruda (10 Deputados).] Com 

44 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo 

Geral. 

ITEM 11 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 1032/23. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Para encaminhar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vou fazer a leitura do 

Projeto inicialmente. 

ITEM 11 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 1032/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 209/2023, que altera a Lei n.° 21.354, de 1.° de janeiro 

de 2023, que regulamenta o Fundo Paraná, destinado a apoiar o desenvolvimento 

cientifico e tecnológico do Estado do Paraná, nos termos do art. 205 da 

Constituição Estadual, e dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ, 



Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação 

e Ensino Superior. Para encaminhar, Deputado Requião. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, vou encaminhar pela 

inconstitucionalidade deste projeto, uma vez que ele autoriza o repasse de fundo a 

fundo dos 25% dos recursos do Fundo Paraná, que são destinados aos 

Municípios e Estados, dispensada a celebração de convênio e outros instrumentos 

jurídicos. O art. 205 da Constituição é claro: “Será gerida por órgão específico, 

com representação paritária do Poder Executivo e das comunidades científicas, 

tecnológicas, empresarial e trabalhadora, a ser definido em lei”. O referido artigo é 

taxativo ao determinar que os recursos sejam geridos paritariamente pelo Poder 

Executivo e comunidade científica, tecnológica, empresarial e trabalhadora. 

Contrariando o dispositivo constitucional, o projeto retira a competência do 

Conselho paranaense de Ciência e Tecnologia, o CCT Paraná, para aprovar a 

liberação dos recursos que serão repassados aos municípios, e determina que fica 

exclusivamente a cargo do Secretário de Inovação, Modernização e 

Transformação Digital editar resolução sobre o tema. Ele retira dos Conselhos e 

por isso é inconstitucional. Vai contra a Constituição paranaense este projeto. E se 

aprovado na Casa será, com certeza, derrubado no Tribunal. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, o projeto é 

Constitucional e legal, já passou pela CCJ e nós vamos discutir o seu mérito 

depois. Hoje é só a constitucionalidade. Os Deputados que compõem a nossa 

base podem votar com toda segurança. O voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando, Sr.s Deputados. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição vota “não”. É um projeto 

inconstitucional. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Nós pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa do Vereador de Palotina, Sergey, por solicitação do Deputado Do Carmo. 

Seja bem-vindo. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Aos Deputados que ainda não votaram, 

peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Paulo Gomes, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (38 Deputados); Votaram Não: Arilson Chiorato, Dr. 

Antenor, Luciana Rafagnin, Mabel Canto, Professor Lemos, Renato Freitas e 

Requião Filho (7 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Del. 

Jacovós, Do Carmo, Gilberto Ribeiro, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Ney 

Leprevost e Ricardo Arruda (9 Deputados).] Com 38 votos favoráveis e 7 votos 

contrários, está aprovado o Projeto de Lei n.º 1032/2023. 

Os Itens 12, 13 e 14 faremos votação agrupada e simbólica. 

ITEM 12 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 10/2024, de autoria do Deputado 

Thiago Buhrer, que concede o título de Utilidade Pública ao Coral Melodia, com 

sede no município de São José dos Pinhais. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 13 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 273/2024, de autoria do Deputado 

Delegado Jacovós, que concede o título de Utilidade Pública à Associação de 

Pais, Mestres e Funcionários da Escola Estadual Elvira Balani dos Santos - APM, 

com sede no município de Maringá. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 14 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 329/2024, de autoria do Deputado 

Reichembach, que concede título de Utilidade Pública à Associação de Pesca 

Esportiva Tucuna Solidário, com sede no município de Londrina. Parecer favorável 

da CCJ. 



Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Aprovados. 

ITEM 15 – Discussão Única do Projeto de Decreto Legislativo n.º 5/2024, de 

autoria da Comissão Executiva, que autoriza o Governador a se ausentar do país 

no período de 26 de junho a 16 de julho de 2024. Em discussão. Em votação. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): É o primeiro Governador com 60 dias de 

férias por ano que o Paraná já teve. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): É o primeiro Governador que trabalha a 

semana inteira, e tem direito a férias. É o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, questão de ordem. Tem no 

documento o destino? Só para ciência aqui. O que diz o documento? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Não tenho essa 

informação, Deputado. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Obrigado. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Bom, pela falha do documento de não conter 

o destino, que é obrigação legal, a Oposição encaminha o voto “não”. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Engraçado, Sr. Presidente, o Lula viaja 

o mundo inteiro, não é, rapaz! Tem que informar sempre o destino? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Oh, Cobra, o corrimão do sucesso tudo bem, 

não é? Mas não cuidamos do Lula, não é? 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): O Governador não pode viajar agora? 

Não pode pegar férias? É proibido? 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Nós não estamos tendo, ele também não. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 



Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Paulo Gomes, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (36 Deputados); Votaram Não: 

Arilson Chiorato, Dr. Antenor, Luciana Rafagnin, Professor Lemos, Renato Freitas 

e Requião Filho (6 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Curi, Ana Julia, Gilberto Ribeiro, Goura, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Moacyr 

Fadel, Ney Leprevost, Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Tiago Amaral (12 

Deputados).] Com 36 votos favoráveis e 6 votos contrários, está aprovado o 

Projeto de Decreto Legislativo n.º 5/2024. O Alexandre Curi não votou, não 

vai autorizar o Governador a viajar. Trinta e seis votos “sim”, 6 “não”. Está 

aprovado o Projeto. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 1632/2024, da Deputada Ana Júlia, solicitando informações à 

Secretaria de Estado da Educação e à Secretaria de Estado da Segurança 

Pública, referente a notícias de abuso sexual ocorridos por monitor militar. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pergunta ao Líder: 

Transforma em envio de expediente ou quer deixar para amanhã, para ela decidir? 

Quer deixar para amanhã? Então, peço o adiamento. Ele não pode, está dizendo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Adia - se na forma 

regimental. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Adia para amanhã. Isso. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimentos n.os 1598 a 1602/2024, do Deputado Soldado Adriano José, 

encaminhando menção honrosa para os Senhores: José Júnior do Prado; 



Leonardo Bechara Stancioli; João Pereira da Silva; Marlon Aguiar Araújo; e 

Alexsandro de Siqueira Boni; Requerimentos n.os 1603, 1604 e 1606 a 

1619/2024, do Deputado Ney Leprevost, encaminhando votos de congratulações 

para: Senhor Leonir Batisti; Senhor Antônio da Conceição Vieira da Silva; Senhor 

Maurício Neder; Zezito’s Bar; Senhorita Daiane Repula; Senhor Francisco Seeg 

Mueller; Coral Folclórico Italiano de Santa Catarina; artista mirim Thomaz Felipe 

Maia de La Cerda Zenteno; professor Aldo José Gorgatti Zarbin; Radiotáxia Faixa 

Vermelha; Centro Universitário Internacional Uninter; Senhora Luciane Bortoleto; e 

Rotary Club de Curitiba, Cristo Rei – Distrito 4730; Requerimento n.º 1605/2024, 

do Deputado Batatinha, solicitando voto de congratulações aos palestrantes da 

Audiência Pública “A inovação em consonância com a cultura geek”; 

Requerimentos n.os 1620 a 1628/2024, do Deputado Ney Leprevost, 

encaminhando votos de profundo pesar às famílias, pelo falecimento dos 

Senhores: Walderes Berenice Fedalto de Moraes; Antônio José Marchesini de 

Barros; Ilair Cardoso de Lima; Edson José Mauad; Ricardo Castilho; Oziel 

Branques dos Santos; Maria José Piana; Carlos Eneas Lour; e Ildifonso Valdir Fitz; 

Requerimentos n.os 1629 e 1630/2024, do Deputado Luiz Fernando Guerra, 

encaminhando votos de profundo pesar às famílias pelo falecimento dos senhores: 

Edson José Mauad; e Walmor Zago; Requerimento n.º 1634/2024, do Deputado 

Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o registro e o envio de menção honrosa à Sr.a 

Lucila Cristina de Oliveira Machado Silveira, Diretora do Colégio Estadual 

Tiradentes de Santo Antônio da Platina, e a todos alunos, professores e equipe 

pedagógica, pelo excelente desempenho alcançado pelo IDEB no ano de 2023; 

Requerimentos n.ºs 1635, 1636, 1640 a 1642, 1644 e 1646/2024, do Deputado 

Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à Prefeitura Municipal de 

Curitiba, requerendo providências urgentes para: aumentar as rondas da Guarda 

Municipal na região da Rua Angelo Scaramuza, no Bairro Xaxim; dar celeridade às 

obras do Binário do “Programa de Mobilidade Urbana Sustentável de Curitiba - 

Projeto de Ampliação da Capacidade e Velocidade da Linha Direta Inter 2”, no 

Bairro Xaxim; contratação ou formação de Profissionais Dentistas para 

atendimento a pessoas, especialmente crianças, com o Transtorno do Espectro 



Autista (TEA), nas Unidades de Saúde de Curitiba; manutenção da iluminação 

pública da Av. Juscelino Kubitschek de Oliveira, no bairro de Cidade Industrial de 

Curitiba - CIC; recapeamento asfáltico da travessa C, 55, no bairro Atuba; 

aumentar as rondas da Guarda Municipal na região do Entorno do centro de 

Esporte e Lazer do Bacacheri; suprir a falta de professores e a falta de vagas para 

alunos na Escola Alternativa/ Modalidade Especial; Requerimento n.º 1637/2024, 

do Deputado Ney Leprevost, solicitando providências urgentes para a contrataão 

ou formação de profissionais dentistas para atendimento a pessoas, 

especialmente crianças, com transtorno do espectro autista nas unidades de 

saúde de Paranaguá; Requerimento n.º 1638/2024, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando o registro e o envio de votos de louvor e congratulações à Sr.a Cláudia 

Farah, pelos relevantes serviços prestados aos paranaenses na área do Turismo e 

pela Propagação da Cultura Paranaense em todo o mundo; Requerimentos n.ºs 

1643 e 1645/2024, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de 

votos de congratulações aos municípios de: Entre Rios do Oeste, 31 anos; e Pato 

Bragado; Requerimento n.º 1647/2024, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o 

envio de votos de louvor e congratulações com menção honrosa aos Produtores 

Rurais Ronei Gavirachi (Mangueirinha), Nilson de Paula Xavier Marchioro 

(Ipiranga) e Egon Heinrich Milla (Candói), pela conquista do título de campeão, 

segunda e terceira colocação, respectivamente, do 4.º Concurso Nacional de 

Produtividade Elevada no Campo Safra Verão, promovido pelo Grupo Tático de 

Aumento de Produtividade (GETAP); Requerimento n.º 1648/2024, do Deputado 

Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente ao Ministério da Saúde, 

requerendo providências para disponibilizar com celeridade a vacina contra 

Hepatite ao município de Curitiba e para promover uma campanha abrangente 

com informações sobre os principais sintomas e medidas preventivas relacionadas 

à transmissão; Requerimento n.º 1649/2024, do Deputado Alexandre Amaro, 

solicitando o registro e o envio de menção honrosa aos Pastores do Paraná 

relacionados, por dedicarem suas vidas pregando a palavra de Deus e levando a 

salvação a todos, sem distinção; Requerimento n.º 1650/2024, do Deputado Luiz 

Fernando Guerra, solicitando o envio de expediente à Procuradoria-Geral do 



Estado do Paraná, especialmente ao Procurador-Chefe da Coordenadoria Judicial, 

Júlio da Costa Rostirola Aveiro, requerendo informações e providências quanto 

aos Autos 5002630-08.2018.4.04.7002, em trâmite perante o Tribunal Regional 

Federal da 4.ª Região; Requerimento n.º 1651/2024, do Deputado Requião Filho, 

solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa à 

Sr.a Rita Felchak, pela grande atuação na área da cultura, na cidade de 

Guarapuava; Requerimento n.º 1652/2024, dos Deputados Batatinha e Gugu 

Bueno, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção 

honrosa aos Chefes de Gabinetes, em representação de todos os Assessores 

Parlamentares, pela celebração do Dia do Assessor Parlamentar; Requerimento 

n.º 1653/2024, do Deputado Soldado Adriano José, solicitando o registro e o envio 

de menção honrosa para a Miss Milena Rayzel Simioni, pela sua conquista ao ser 

leita Mini Miss Curitiba, em um prestigiado evento organizado por Danilo D’ Ávila; 

Requerimentos n.ºs 1654 e 1655/2024, do Deputado Márcio Pacheco, solicitando 

o envio de moção de congratulações e aplausos para: Eureka - Escola de 

Tecnologia e Pesquisa, pelas conquistas nesses 5 anos de atuação, e aos alunos 

premiados, bem como à Mostratec - Mostra Internacional de Ciência e Tecnologia; 

e Betina Schmitt, pelo título e Miss Cascavel Infantil, conquistado no dia 9 de 

junho; Requerimentos n.ºs 1656 e 1663/2024, da Deputada Flávia Francischini, 

solicitando o envio de menção honrosa e votos de louvor: à Delegada da Polícia 

Civil do Estado do Paraná, Sr.a Tathiana Laiz Guzella, pelos relevantes serviços  

prestados à Segurança Pública do Estado do Paraná e em prol da proteção e 

defesa das mulheres vítimas de crimes violentos; e ao Sr. Ministro André Luiz de 

Almeida Mendonça, Ministro do Supremo Tribunal Federal, pelos relevantes 

serviços prestados à Justiça e ao Direito Brasileiro; Requerimento n.º 1657/2024, 

do Deputado Do Carmo, solicitando o registro e o envio de menção honrosa para 

o Pe. Adacílio Félix, pelo aniversário de 23 anos de Ordenação Presbiteral; 

Requerimento n.º 1658/2024, do Deputado Do Carmo, solicitando o registro e o 

envio de votos de congratulações com menção honrosa ao Técnico de Futebol 

Jorge Castilho; Requerimento n.º 1659/2024, dos Deputados Anibelli Neto, 

Alexandre Amaro, Batatinha, Delegado Jacovós, Delegado Tito Barichello, Denian 



Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Gilberto Ribeiro, Luiz Cláudio Romanelli e 

Thiago Bührer, requerendo o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do 

Sr. Edison José Mauad, ocorrido no dia 18 de junho, nesta capital; Requerimento 

n.º 1660/2024, dos Deputados Batatinha, Maria Victória e Marcelo Rangel, 

solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa 

aos Chefes de Gabinetes, em representação de todos os Assessores 

Parlamentares, pela celebração do Dia do Assessor Parlamentar; Requerimento 

n.º 1661/2024, do Deputado Goura, solicitando o registro e o envio de menção 

honrosa às pessoas físicas e jurídicas relacionadas, pela prática e promoção da 

Arte e Incentivo à Cultura no Estado do Paraná; Requerimento n.º 1662/2024, da 

Deputada Cantora Mara Lima, solicitando o envio de votos de congratulações pela 

reinauguração do Templo Sede da Assembleia de Deus em Faxinal; 

Requerimento n.º 1664/2024, do Deputado Gilberto Ribeiro, solicitando o envio 

de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Tadeu do Pierogi (Julian 

Tadeusz Kavalek). 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 1631/2024, das 

Deputadas Cristina Silvestri, Mabel Canto e Luciana Rafagnin e do Deputado 

Goura, requerendo o arquivamento do Projeto de Lei n.º 161/2021 Requerimento 

n.º 1633/2024, dos Deputados Cristina Silvestri, Evandro Araújo, Arilson Chiorato 

e Delegado Jacovós, requerendo o arquivamento do Projeto de Lei n.º 289/2020; 

Requerimento n.º 1639/2024, dos Deputados Goura e Arilson Chiorato, 

requerendo a inclusão do Deputado Goura como coautor do Projeto de Lei n.º 

335/2024; Requerimento n.º 1665/2024, do Deputado Arilson Chiorato, 

apresentando pedido de Impeachment do Ex.mo Sr. Governador do Estado do 

Paraná. 

Ao Cerimonial, à Diretoria-Geral e à Diretoria Legislativa para providências: 

Requerimento n.º 1666/2024, dos Deputados Professor Lemos e Ana Júlia, 

requerendo o uso do horário do Grande Expediente da Sessão Plenária do dia 1.º 

de julho de 2024, para ouvir e fazer a entrega do título de Cidadão Honorário ao 



Sr. Joaquim Parron Maria - Padre Parron, quando o convidado irá explanar sobre 

as suas atuações junto à comunidade. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando duas outras Sessões 

Ordinárias para o dia de amanhã, a normal de terça-feira e a antecipada de 

quarta-feira, com as seguintes Ordens do Dia: 1.ª Sessão Ordinária - 3.ª 

Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 94/2022 e 28/2024, 2.ª Discussão dos Projetos 

de Lei n.ºs 1.032/2023, 10/2024, 273/2024 e 329/2024 e 1.ª Discussão dos 

Projetos de Lei n.ºs 970/2023, 971/2023, 976/2023, 978/2023, 979/2023, 980/2023 

e 347/2023; e Sessão Ordinária antecipada de quarta-feira - 2.ª Discussão dos 

Projetos de Lei n.ºs 970/2023, 971/2023, 976/2023, 978/2023, 979/2023, 980/2023 

e 347/2024 e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 362/2023, 427/2023 e 

559/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h11, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


